

大家好！欢迎来到礼礼的树洞!点击右上方“关注”，跟我一起每日学习积累知识，不断增加自身的知识量或者技能。这里每日提供【继续教育知识】和【成长技巧】干货。

### 国家的货币制度的历史演变是怎样的？

国家货币制度的历史演变类型大致经历了金属货币制度和  
不兑现的信用货币制度。金属货币制度又分银本位制  
、金银复本位制、金本位制

。在这

里说一下什么

叫做金银复本位制，其特征

是金银2种金属币材都具有无限法偿

能力并且都是法定货币；可以自由铸造或者自由冶炼；可以自由输入或者输出国境  
内外。

后面平行本位制又改成了双本位制，在这种双本位制下出现了“劣币驱良币”的现象，比如：当黄金比银子贵的时候，大家就储藏黄金，银子就流通在市场上，如果银子贵的话，大家就开始储藏银子，把黄金拿出来花。这种规律也叫作格雷欣法则。

金本位制也值得了解一下，金本位制包括金币本位制、金块本位制和  
金汇兑本位制

。金币本位制

的特点是：金币就是以黄金

作为币材铸造，金币一直是足值货币

，足值货币具有无限法偿能力；金币可以随便自由铸造和冶炼；辅币、银行卷与金币同时流通，可以按照面值的大小自由兑换成金币；黄金可以自由输出或者输入国境。

金块本位制又被叫做生金本位制，这种制度不继续铸造金币，而是流通银行卷，可以用一定数量的银行卷兑换成金块。金汇兑本位制又被叫做虚金本位制，这种货币与金块本位制的相同点是都不再铸造金币，银行卷都含有一定的含金量，不同的是银行卷不能在国内兑换黄金，需要先兑换与本国保持固定汇率国家的外汇，然后再用外汇兑换黄金。

我国的人民币制度

是在1948年12月1日正式建立。目前我国人民币制度的主要内容包括：人民币是我国的法定货币，国内境内的任何人都不能拒收；人民币不规定含金量，是不兑现的信用货币；2005年7月21日，我国开始实行根据市场实际情况对货币进行调节、有管理的浮动汇率制。

### 国际货币体系的历史演变是怎样的？

国家货币制度的作用范围只局限于一国领土之内。当货币问题超越国界时，就需要一系列规则与安排对世界各国之间的货币关系以及国家间的各种交易支付进行相应的管理，这些规则与安排就构成了国际货币体系。

国际货币体系的历史演变先后出现布雷顿森林体系和牙买加体系

。布雷顿森林体系的建立背景是在第二次世界大战后美国取代英国在世界经济体系中居于中心地位，于是在1944年7月，确立了一个以美元为中心的国际货币体系，就是布雷顿森林体系。

布雷顿体系的主要内容有

；以黄金为基础，以美元为主要的国际储备货币，实行“双挂钩”国际货币体系；实行固定汇率制；建立一个永久的国际金融机构，即国际货币基金组织，对货币事项进国际磋商，促进国际货币合作，国际货币基金组织对各成员国的汇率政策进行监督，为成员国提供短期资金融通。

布雷顿森

林体系实际上是一

种国际金汇兑本制，首先美元等同于

黄金成为国际储备的货币；其次，固定汇率制使汇率

保存稳定；最后国际货币基金组织的成立促进了国际货币的合作。

布雷顿森林体系的制定有一定的缺陷，经济学家特里芬指出矛盾：世界各国的经济发展势必会使美元不断增长，但是黄金并没有增长，美元同黄金的兑换性难以维持

，这种矛盾也称“特里芬难题”。于是不久后布雷顿森林体系崩塌。

布雷顿森林体系崩塌后牙买加体系现世，牙买加体系将业已形成的浮动汇率和其他浮动汇率制度合法化，国际货币基金组织对汇率政策进行监督，并且尽量缩小汇率波动幅度；黄金非货币化；国际储备货币多元化；国际收支调节形式多样化，主要通过汇率机制，利率机制，国际货币基金组织的干预和贷款活动来调节国际收支平衡。

随着发展，欧洲货币也逐渐兴起，1999年1月1日，欧洲货币制度正式建立，成为区域性货币一体化的成功范例。区域性货币一体化，是指一定地域内的国家和地区协调形成一个货币区，由联合国家进行统一发行管理等。

这是一个好的开始，但是随着欧债危机的发生，区域一体化制度设计也存在缺陷，比如：超主权国家的货币政策与主权国家的财政政策的不协调问题、成员国经济发展不平衡与生产要素自由流动等问题，这使欧盟对各成员国的财政预算缺乏控制力，也使各国政府无法采取有效的货币政策和财政政策对经济的干预。未来的国际货币体系会如何变化和发展，还需要时间来证明。